运

动

主

月

高

我市四个专项行动守护市民健康

工作会议召开,印发《汝州市家庭医生签约 服务优化提升行动等四项专项工作方案》,预防、就诊指导、心理疏导等服务。优先保 备受关注。

家庭医生签约服务优化提升行动确 定的目标任务是:到2024年底,全市家庭 医牛有效签约服务覆盖率达到60%以上: 高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中、慢性阻 塞性肺疾病、慢性肾病、恶性肿瘤等七种 重大慢性病患者签约服务覆盖率达到 80%以上;65周岁以上老年人、重度残疾 人、计划生育特殊家庭成员、严重精神障 碍患者、特困供养人员、低保户、脱贫人 是: 重大慢性病过早死亡率在2023年基础 口、监测对象等重点群体家庭医生签约 服务覆盖率达到100%。

围绕目标任务,专项行动从强化家医 队伍建设、档案管理应用、健康干预服务等 方面制定了工作措施,确保我市家庭医生 签约服务优化提升工作扎实有效实施。比 如,成立家庭医生服务专家团队和指导团 队,以分片包干、对口支援等方式,定期到 乡镇卫生院、社区卫生服务中心坐诊。采取 多种形式对家庭医生团队成员进行实用技 能培训,提升家庭医生常见疾病基层首诊、 急危重症识别转诊、下转患者接续服务、慢 性病健康管理传染病防控救治"五大能 力"。开展健康干预服务,通过"线上线下"

4月9日,我市卫生健康四个专项行动 等多种形式,为签约居民提供针对性健康 咨询、健康评估、健康指导、健康宣教、疾病 专项行动方案事关每个家庭的健康大事, 障药品供应,深化医疗、医药、医保"三医联 动",落实好基本医疗保险、城乡居民大病 保险和医疗救助重大疾病保障政策,制定 重大慢性病基层常用药品目录,实现集采 药品下基层,进一步降低药品价格。对行动 不便、失能失智的老年人、残疾人等有需求 的签约患者,可根据实际情况优先提供家 庭病床、治疗护理,安宁疗护、中医服务等 居家医疗服务

> 上每年降低1个百分点,到2030年下降至 6.6%以下;心脑血管疾病死亡率到2030年 下降至185/10万以下;总体癌症五年生存 率到2030年达到50%以上。

> 对全市18岁以上常住人口集中开展重大慢 性病大筛查大起底,对筛查对象进行血压、 血糖检测及身高、体重、腰围测量,对异常 者录入信息系统,完善健康档案,以便随访 管理。成立重大慢性病诊疗专家委员会,制 定《汝州市重大慢性病诊疗指南》,为患者 提供价格低廉、疗效确切的治疗方案。各医 疗集团专家下沉基层,培训、指导、帮助基 层开展慢性病诊疗工作。推进分级诊疗,到

工协作、优势互补、上下联动的慢性病综合 食堂餐厅、酒店等示范创建,构建全方位健 康支持性环境,为群众提供方便可及的自 助式健康检测服务。

儿童青少年"明眸皓齿"行动确定的目 重大慢性病防治行动确定的目标任务 标任务是:从2024年起,全市儿童青少年总 体近视率、患龋率每年降低1个百分点;到 2030年,实现全市儿童青少年新发近视率 和高度近视发生率明显下降,6岁儿童近视 率控制在3%左右,小学生近视率控制在 30%以内,初中生和高中生近视率分别下 根据工作部署,4月1日至30日,我市将 降至60%和70%以下,12岁儿童患龋率下降

> 部门加强视力健康管理和健康教育,强化 理使用电子产品、加强近视矫正市场监管。 推行"医校包联",落实每学期两次视力监 测制度,2024年中小学生近视监测率和视 力健康电子档案建档率达到95%以上, 2025年达到100%;中小学校开足开齐健康

2025年,建成1家县域医疗卫生次中心,标 教育课,将近视防控融入课堂教学、校园文 准化村卫生室覆盖率达到100%,公有产权 化和学生日常行为规范,保障学生每天做 率达到90%以上。充分发挥医共体牵头作 眼保健操和校内、校外各1个小时体育活动 用,构建基层首诊、双向转诊、急慢分治、上 时间;开展"阳光体育大课间""一校一品" 下联动的分级诊疗模式。建立防治结合、分活动,合理增加课间操、晨跑等体育锻炼 等。同时,要求通过普及口腔卫生知识,实 防治体系。持续推进健康主题公园、步道、 施预防龋齿干预,开展口腔疾病诊治、倡导 小屋和健康村(居委会、社区)、单位、学校、"减糖"专项行动等措施来为儿童青少年 "皓齿"。

儿童青少年脊柱弯曲异常筛查干预行 动提出的目标任务:从2024年起,用两年时 间对全市义务教育阶段学生进行一次脊柱 弯曲异常普查,2024年筛查率不低于50%, 到2025年筛查率达到100%。从2026年开展 常态化筛查干预,到2030年全市中小学生 脊柱弯曲异常检出率降低到0.5%以下。

为此,卫生健康部门遴选符合要求的 公立医疗机构,向中小学生提供脊柱健康 状况筛查服务,筛查结果纳入学生健康档 案管理,加强学生隐私和个人健康数据安 为实现上述近视防控目标,要求相关 全保护;对筛查出的脊柱弯曲异常程度较 重、需要矫正治疗的学生,做一次脊柱超声 学生的体育锻炼,营造良好的视觉环境,合 检查以明确诊断,出具治疗方案;同时,加 强健康宣教,开展端姿护眼活动等,使学生 养成良好的坐立行及读写姿态。强化家校 医协同,布置适当体育家庭作业,鼓励加强 休育锻炼.

融媒体中心记者 陈晶晶

春天是万物生长的季节, 儿童青少年也迎来了 "长高黄金期"。国家体育总局运动医学研究所体育医 院内科副主任医师、北京体育大学运动医学博士白云 飞表示,运动可以促进生长激素分泌,有利于儿童青 少年增高。

白云飞介绍,春夏季儿童青少年生长较快,一是 由于天气变暖,户外运动增加,日照增加,加强了钙的 吸收和生长激素分泌,促进生长发育;二是蔬果等食 物摄入比较丰富,饮食均衡,加速了营养吸收。这两个 季节儿童青少年应多进行户外运动,同时注意饮食均 衡,以达到增高的目的。

白云飞表示,尽管孩子的身高很大一部分取决于 父母遗传基因,但抓住后天影响因素例如饮食、运动、 睡眠、心理健康等进行系统干预,也能助力青少年长 高。有很多案例,父母不高,但孩子依靠后天营养均衡 摄入和长期坚持运动,超过了预期的遗传身高。

白云飞介绍, 青少年应多做纵向的摸高运动、引 体向上,以及篮球、排球、羽毛球、跳绳等运动,这些运 动有大量的跳跃动作,在跳跃过程中可以对骨骺产生 持续的刺激,尤其是膝关节软骨,可以促进长骨骨质 增强和生长。多做一些引体向上等训练也有助于牵拉 肌肉,纠正不良体态和姿势,促进身体健康发育。无论 哪种运动,关键是要长期坚持,养成规律的运动习惯, 尤其是春天天气变暖,多做户外活动会事半功倍。

除了运动外,营养的全面均衡也至关重要。在孩 子生长发育期间要补充足够的钙和蛋白质, 保证牛 奶、鸡蛋等优质蛋白的摄入,补钙的同时可以促进骨 骼发育。另外,也要注意摄入适量的铁锌硒等微量元 素和维生素,有利于营养吸收。

针对个别青少年通过注射生长激素增高这一现 象,自云飞建议,生长激素的注射有其适应证,需要医 学上的专业指导,在用量上要控制在安全范围内,还 需定期监测各项指标以确保科学性和安全性。需要强 调的是,注射生长激素也不是百分百能达到增高目 标,只是给孩子争取长高的机会,但同时可能伴随有 药物副作用等风险。"即便是注射生长激素,也要通过 饮食和运动的综合干预,最终达到增高的目的。"白云 飞说。

来源:中国体育报

掌握科学用药常识 避免不良反应

药物是人类与疾病抗争的重要武器,但不当的用药 行为往往会导致药物疗效减弱、不良反应增加,甚至威胁 患者的生命安全。因此,了解并掌握科学用药的常识,对 于维护个人健康和社会医疗资源的合理利用具有重要意 义。



合理用药的基本原则



确保药物使用的安全性是合理用药的首要原则。患者 在使用药物前,应详细了解药物的适应证、禁忌证、不良反 应等信息,确保药物使用符合个人健康状况。

选择药物时,应根据疾病的性质、程度和个体差异,选 择最合适的药物,确保药物能够有效发挥作用。在保障药物 安全和有效的基础上,应尽量选择价格合理、成本效益高的 药物,避免浪费医疗资源。



常用药物的使用方法



抗生素是用于治疗细菌感染的药物, 但滥用抗生素会

导致细菌耐药性增 加。在使用抗生素 建议,按时按量服用,避免自行增减剂量或延长疗程

解热镇痛药是常见的家庭备用药品,但长期大量使用 会对肝脏和肾脏造成损伤。在使用解热镇痛药时,应注意控 制剂量和疗程,避免长期连续使用。

中成药因其温和的疗效而受到部分患者的青睐,但中 成药并非无不良反应。在使用中成药时,应了解药物的成分 和功效,避免与西药同时使用可能产生的相互作用。



药物使用的注意事项



遵循医嘱 在使用任何药物之前,务必遵循医生或药 师的建议。不要自行更改药物种类、剂量或用法。

注意药物相互作用 不同药物之间可能产生相互作 用,导致药效增强或减弱。在使用多种药物时,应了解药物 之间的相互作用情况。

关注药物不良反应 药物不良反应是使用药物过程中 常见的问题。用药时应密切关注身体反应,如果出现不适症 状,应及时就医。

按时服药 按照医生或药师建议的时间间隔服药,不 要随意增减剂量或改变服药时间。

注意饮食影响 某些食物可能影响药物的吸收和代谢。 时,应遵循医生的 在服药期间,应咨询医生或药师是否需要调整饮食习惯。



图片来源网络

避免药物滥用 不要随意使用未经医生建议的药物, 尤其是抗生素、止痛药等易产生耐药性或不良反应的药物。

妥善储存药物 将药物存放在干燥、阴凉、通风的地 方,避免阳光直射和高温。同时,将药物放在儿童无法触及 的地方,以免误服。

定期复查 对于一些需要长期治疗的疾病,患者应定期 到医院进行复查,以便医生了解病情变化,及时调整治疗方

木子

习时如何护眼?

在学习中,我们应该做些什么来保护眼睛?可以关注这几

1.用眼姿势须端正,视线向下防仰视

无论是看书、写字还是使用电子产品,都应保持正确的用眼 姿势。眼睛与书本或屏幕的距离要适中,视线应稍微向下倾斜, 避免过度仰视或低头。

2.屏幕亮度要调节,避免刺激护双眼

减少非学习目的视屏时间,使用电子设备学习时,应根据环 境光线调节屏幕亮度,避免屏幕过亮或过暗对眼睛造成刺激。引 导孩子合理使用电子产品,避免过度沉迷其中。

3.阅读材料慎选择,字迹清晰不费眼

为孩子选择字迹清晰、纸张质量好的阅读材料,避免阅读字 迹模糊、纸张粗糙的书籍或资料。 4.定时休息缓疲劳,眼保健操常相伴

长时间的学习和用眼容易导致眼疲劳。为了缓解眼疲劳,应 定时休息和放松,每日做1~2次眼保健操。

5.学习目标要明确,合理用眼防眼疲

为孩子设定明确的学习目标,提高学习效率。当孩子完成学 习任务后,应鼓励其起身运动,条件允许时可至户外运动。

6.多科学习巧安排,避免用眼单一化

在学习过程中,应合理安排不同科目的学习时间,避免长时 间专注于某一科目而导致用眼疲劳。同时,鼓励孩子在学习之余 进行多样化的活动,如听音乐、做手工等。

来源:国家疾控局

午睡有哪些禁忌?

随着天气转暖,午睡的人越来越多 了,但午睡有4个"坑",能不踩就别踩。

时间过长

益处,还会使人越睡越累。一般情况下, 引起"脑缺血",从而感觉累或者头晕。 建议午睡时间30分钟以内。

吃完就睡

饭后胃内食物较多,胃肠加强蠕动, 量不要立马起来。

血量相对减少,身体会感觉不适,加上午 者活动下胳膊。 睡时间短,所以睡醒后会感觉累。

睡觉时心率相对较慢,流经各内脏器 官的血流速度也比较慢,大脑的血液灌注 午睡时间过长对人体血糖代谢并无 也会相对减少,坐着午睡醒来时,可能会

睡醒马上站起来

不管是午睡还是夜间睡醒了,都尽

建议可以先坐在椅子上或者坐在折 如果饭后立刻午睡,大脑和全身供 叠床上,休息3~5分钟,简单地蹬蹬腿或

来源: 养生中国

多种春花具有中医养生功效

科副主任宣磊介绍,春天的许多花朵不仅赏 蛋羹等。 心悦目,还秀色可"餐",从中医角度具备一定

鼻功效,用于头痛、鼻塞、慢性鼻窦炎、过敏性 解毒,清热泻火。 鼻炎的辅助治疗。玉兰花有多种食法,花瓣可

清明时节,春花绽放。北京协和医院中医 炒肉或酿制肉丸,还可制作玉兰花饼、玉兰花

春花中的迎春花和连翘均颜色鲜黄夺 的养生功效,可根据自身体质加入日常饮食。 目,两花形色相似。宣磊介绍,迎春花的花瓣 当前正值樱花和玉兰盛开的时节。宣磊 通常为6枚,花朵朝上开放;连翘则有4枚花 介绍,樱花味辛性平,花叶均可入药,有止咳、瓣,朝下开放,能结果实。这两种花入药皆有 平喘、润肠功效。如使用樱花鲜品或干品制作 清热功效,日常可每次3克到5克代茶饮。迎春 樱花茶,有助于消除疲劳、改善焦虑情绪。玉 花有抗菌、抗炎活性,能疏肝解郁、活血通经、 兰性味辛温,花香扑鼻,有祛风散寒、宣肺通 清热解毒。连翘经加工泡制成连翘茶,可生津

来源:新华社

木子

预防癌症坚持高纤维、低脂肪饮食

说的肿瘤。癌症是一系列恶性肿瘤的统称,类以及豆类、坚果等。 给患者的生活带来了巨大影响。为了更好地 应对这一挑战,科学抗癌、预防为先成为当 的另一重要手段。适度的有氧运动对于维护 今医学领域的主旋律。通过深入了解肿瘤防 治知识,我们能够更好地保护自己和家人, 泳等形式。这些运动有助于提高身体免疫 易导致肝癌、胃癌等恶性肿瘤的发生。因 心健康,降低癌症的发生风险。 减少患癌风险。

人体正常细胞通过生长和分裂形成新 的速度,降低癌症发生的可能性。这些食物 胖被认为是引发多种癌症的危险因素之一, 病史的人,定期的遗传咨询和基因检测非常 的细胞,通常细胞发生衰老或受损后会死 还含有丰富的维生素、矿物质等营养成分, 而有规律的运动能够帮助控制体重,减少脂 必要,可以及早了解患癌风险,采取相应的 亡,以维持机体的动态平衡。当机体细胞无 有助于维持身体的正常代谢和免疫功能。要 肪积累,维持良好的身体状态,还能够有效 预防措施。 限制地分裂和扩散,形成新生物时,就是常 减少红肉和加工肉类的摄入,多吃鸡肉、鱼 预防癌症的发生。

体育锻炼 坚持体育锻炼是预防癌症 身体健康至关重要,其中包括散步、慢跑、游 患肺癌、口腔癌等的风险。而过量饮酒则容 作、及时寻求心理健康帮助,有助于维护身 力,激活自身的防御机制,对抗潜在的异常 此,戒烟戒酒是降低癌症患病风险的关键 健康饮食 在肿瘤防治中,饮食被认为 细胞,从而降低患癌的风险。有氧运动还能 一步。 是预防的第一道防线。高纤维、低脂肪的饮 够减少慢性炎症的发生,炎症是许多癌症的 食结构可以有效降低患癌的风险。新鲜蔬菜 共同特征之一,通过规律锻炼可以有效降低 防治的关键。定期体检能够帮助医生及时发 持通风等,可以有效降低对致癌物质的暴 和水果富含丰富的抗氧化剂,这些物质能够 这一因素对癌症的促进作用。此外,体育锻 现潜在的癌症病变,采取有效的治疗手段。 露,减少癌症的发生概率。

多癌症的主要危险因素之一。烟草中的有 害物质对人体细胞造成直接损害,增加了

中和体内产生的自由基,减缓细胞氧化损伤 炼对于维持健康的体重也有着积极影响。肥 特别是对于一些高危人群,如家族中有癌症

维护心理健康 心理健康与身体健康 戒烟戒酒 吸烟和过度饮酒是引发许 密切相关。长期的精神压力、焦虑和抑郁可 能会削弱免疫系统功能,增加癌症的发生风 险。因此,树立积极的生活态度、合理安排工

避免暴露于致癌物质 在工作和生活 中,我们难免接触一些可能致癌的物质。通 定期体检 早期发现、早期治疗是癌症 过采取一些预防措施,如佩戴防护设备、保

来源:广州日报





材料: 黑蒜2个, 干虫草花20克, 陈皮1小瓣, 生姜2片, 瘦肉200克(3人量)

制作方法:

把所有材料洗净,瘦肉切大块,放入大炖盅内,加水至 八分满。炖约1.5小时,加盐调味即可。

汤品点评:

近期不少朋友出现了感冒发烧的情况, 想增加抵抗 力,除了规律的作息、充足的睡眠、愉悦的心情之外,合理 的饮食占到十分重要的部分。我们要对抗疾病,维持健康, 除了注意环境卫生,预防一些传染病之外,通过由内而外 的体质调养来增强免疫力同样重要。

今天给大家推荐的这款汤水是老少咸宜的——黑蒜 虫草花炖瘦肉。黑蒜是生大蒜发酵而来,有调节免疫力的 作用。而且口感不像生大蒜那么辛辣,而是甜、软、糯,味道

合虫草花、陈皮,就组成一道老 少咸宜的保健汤水了。

稍微有一点点酸,所以很多吃不

得大蒜的人,都能接受黑蒜。配

